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北京市2012-2014年中考化学分类汇编

化学用语和质量守恒定律

16．（1分）（2014•北京）下列符号能表示2个氧分子的是（　　）

	　
	A．
	O2
	B．
	2O
	C．
	2 O2
	D．
	2O2﹣


选：C

18．（1分）（2014•北京）下列化学方程式书写正确的是（　　）

	　
	A．
	2P+5O2[image: image1.png]


 P2O5
	B．
	2KMnO4[image: image2.png]


 K2MnO4+MnO2+O2↑

	　
	C．
	2CO+O2═2CO2
	D．
	H2SO4+NaOH═NaSO4+H2O


选B

28．（6分）（2014•北京）二氧化碳不仅能产生温室效应，还能作化工原料．

（1）化石燃料燃烧会产生大量的 CO2．天然气充分燃烧的化学方程式为　CH4 +2O2\frac{\underline{\;点燃\;}}{\;}CO2 +2H2O　．

（2）膜分离是一种常用的分离技术．二氧化硅（SiO2）能用于制造 CO2分离膜．CO2通过此膜后被氨水吸收（如图1所示），转化为可作氮肥的NH4HCO3．[image: image3.png]o
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①SiO2中硅元素的化合价为　+4　．

②NH4HCO3固体中氮元素的质量分数为　17.7%　%（计算结果精确到 0.1% ）．

（3）CO2形成的超临界CO2流体可用于从香兰草豆荚粉中提取香兰素（ C8H8O3）（如图2）．

①香兰素由　C，H，O　3 种元素组成．

②由香兰素的乙醇溶液得到香兰素的过程中，发生的是　物理　变化．

③以上提取香兰素的过程中，可循环使用的物质有　CO2 无水乙醇　．

解：

（1）天然气燃烧生成水和二氧化碳，化学方程式CH4 +2O2\frac{\underline{\;点燃\;}}{\;}CO2 +2H2O；

（2）

①在二氧化硅中，氧元素的化合价为﹣2价，

设硅元素的化合价为x，

由化学式为SiO2，根据化合物中元素的正负化合价的代数和为0，则

x+（﹣2）×2=0

解得x=+4；

②NH4[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




HCO3中氮元素的质量分数为[image: image5.png]14
1441 X5+12416 X 3



≈17.7%．

（3）

①香兰素含有C、H、O　3种元素；

②由香兰素的乙醇溶液得到香兰素的过程中，发生的是物理变化；

③根据图示可知可循环使用的物质有CO2，无水乙醇．

答案：

（1）CH4 +2O2\frac{\underline{\;点燃\;}}{\;}CO2 +2H2O

（2）①+4；②17.7%

（3）①C，H，O；②物理；③CO2，无水乙醇

11．（1分）（2013•北京）下列化学符号中，表示2个氢分子的是（　　）

	　
	A．
	H2
	B．
	2H
	C．
	2H2
	D．
	2H+


选C

15．（1分）（2013•北京）镁有“国防金属”的美誉．在元素周期表中，镁元素的信息如图所示，对图中信息解释不正确的是（　　）
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	A．
	原子序数为12
	B．
	核外电子数为24

	　
	C．
	元素符号为Mg
	D．
	相对原子质量为24.31


选B

　

17．（1分）（2013•北京）下列化学方程式书写正确的是（　　）

	　
	A．
	2P+5O2[image: image7.png]


P2O5
	B．
	Fe2O3+3CO=2Fe+3CO2

	　
	C．
	H2O2[image: image8.png]


H2↑+O2↑
	D．
	NaHCO3+HCl=NaCl+H2O+CO2↑


选D

22．（1分）（2013•北京）肼（N2H4）是一种无色油状液体，有刺激性气味，有吸湿性．点燃时，迅速而完全燃烧，生成N2和H2O，并放出大量的热．下列关于N2H4的说法不正确的是（　　）

	　
	A．
	应密封保存

	　
	B．
	完全燃烧的反应属于复分解反应

	　
	C．
	可用作燃料

	　
	D．
	其中氮元素与氢元素的质量比为7：1


选B

23．（1分）（2013•北京）下列四个图象中，能正确反映对应变化关系的是（　　）

	　
	A．
	[image: image9.png]0 IELESHIER



向一定量的氢氧化钠溶液中滴加稀盐酸

	　
	B．
	[image: image10.png]


向一定量的稀盐酸中加入大理石

	　
	C．
	[image: image11.png]0 RS e



一定量的稀盐酸中加入铁粉

	　
	D．
	[image: image12.png]0 BFE]/s



加热一定量的高锰酸钾固体


选：B

20．（2012•北京）下列化学方程式书写正确的是（　　）

	　
	A．
	2P+5O2═P2O5
	B．
	2NaOH+H2SO4═Na2SO4+H2O

	　
	C．
	CO2+Ca（OH）2═CaCO3↓+H2O
	D．
	2Fe+6HCl═2FeCl2+3H2↑


选C

26．（2012•北京）钙元素对人类生命和生活具有重要意义．

（1）在元素周期表中，钙元素的信息如右图所示．钙元素的相对原子质量为　40.08　．

（2）儿童缺钙可能会导致　佝偻病　（填“贫血症”或“佝偻病”）．

（3）氧化钙能与水反应，此反应可用于　ABC　（填字母序号）．

A．吸收水分      B．制熟石灰      C．加热食物

（4）熟石灰的化学式为　Ca（OH）2　，它可用于制备补碘剂Ca（IO3）2，其中碘元素的化学价为　+5价　．

（5）“冰洲石”（主要成分为CaCO3）制成的工艺品不能与盐酸接触，用化学方程式表示其原因：　CaCO3+2HCl═CaCl2+H2O+CO2↑　．
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解：（1）元素周期表中的每一个单元格的构成及其含义都是一样的，其中最下方的数字表示相对原子质量，所以可以得出钙元素的相对原子质量为40.08；

（2）钙元素在人体内主要以羟基磷酸钙[Ca10[image: image14.png]SR (ZXXK.COM)




（PO4）6（OH）2]晶体的形式存在，它使得骨骼和牙齿具有坚硬的结构支架．幼儿及青少年缺钙会得佝偻病和发育不良；

（3）氧化钙和水反应放出大量的热，收集其产生的热量能够给食物进行加热，该反应可以用于制取熟石灰，同样可以作为干燥剂来吸收水分；

（4）熟石灰为氢氧化钙，其化学式Ca（OH）2；根据化合物正负化合价的代数和为零，可以设碘元素的化合价为x，则：+2+[x+（﹣2）×3]×2=0，．解得：x=+5；

（5）碳酸钙可以和盐酸反应生成二氧化碳气体、水和氯化钙，可以据此写出该反应的化学方程式为：CaCO3+2HCl═CaCl2+H2O+CO2↑．

故答案为：（1）40.08；

（2）佝偻病；

（3）ABC；

（4）Ca（OH）2；+5价；

（5）CaCO3+2HCl═CaCl2+H2O+CO2↑．

30．（2012•北京）有限的元素可组成种类繁多的物质．依据表中的元素回答下列问题．

	元素名称
	氢
	碳
	氧
	氯
	钠
	铁

	元素符号
	H
	C
	O
	Cl
	Na
	Fe


（2）若某可燃性气体由两种元素组成，一定含有的元素是　碳元素　，可能含有的元素是　氧元素或氢元素　．

（3）若X和Y反应生成两种维持人体正常生理活动所必需的物质．向X溶液中滴加2﹣3滴紫色石蕊溶液，溶液变蓝．再滴加Y溶液至溶液变红，此时溶液中的溶质是　氯化钠和盐酸　．

（4）若某元素的单质A及其氧化物B均与D溶液反应，分别成成该元素的化合物E和F．且这种元素在B和F中的化合价相同．B与D溶液反应的化学方程式为　Fe2O3+6HCl=2FeCl3+3H2O　．工业上用F和H2在300﹣350℃时反应制得D和E．该反应的化学方程式为　2FeCl3+H2=2FeCl2+2HCl　．

解：（1）碳是一种固体单质，完全燃烧生成二氧化碳，不完全燃烧生成一氧化碳，其完全燃烧的化学方程式为：C+O2[image: image15.png]


CO2；

（2）由表中元素可组成的可燃性气体且含有两种元素的有二氧化碳和甲烷，故一定含有的元素是碳元素，可能含有的元素为氧元素或氢元素；

（3）由以上元素形成的可溶性碱为氢氧化钠，形成的酸有盐酸，二者反应生成氯化钠和水，都是人体正常生理活动所必须的物质，故X为氢氧化钠，Y为盐酸，向氢氧化钠中滴加盐酸并过量，溶质为氯化钠和盐酸；

（4）以上元素的单质和氧化物都与一种溶液反应的，分别形成该元素的化合物E和F．且这种元素在B和F中的化合价相同的只有铁单质即A和三氧化二铁即B，二者都能与酸反应，由以上元素形成的酸为盐酸即D，铁与盐酸反应生成氯化亚铁即E，三氧化二铁与盐酸反应生成氯化铁即F，故B与D溶液反应的化学方程式就是三氧化二铁和盐酸反应生成氯化铁[image: image16.png]SR (ZXXK.COM)




和水，该反应的化学方程式为：Fe2O3+6HCl=2FeCl3+3H2O；

F和H2即氯化铁和氢气反应生成氯化亚铁和氯化氢，反应的化学方程式为：2FeCl3+H2=2FeCl2+2HCl；

故答案为：（1）C+O2[image: image17.png]


CO2；（2）碳元素；氧元素或氢元素；（3）氯化钠和盐酸；（4）Fe2O3+6HCl=2FeCl3+3H2O；2FeCl3+H2=2FeCl2+2HCl；

27．（2012•北京）能源、环境与人类的生活和社会发展密切相关．

（1）目前，人类以化石燃料为主要能源，常见的化石燃料包括煤、石油和　天然气　．

（2）为减少污染、提高煤的利用率，可将其转化为可燃性气体，此过程可认为是碳与水的反应，其微观示意图如下所示：

①该反应的基本反应类型为　置换反应　．

②该反应生成物的分子个数比为　1：1　．
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（3）为减少温室气体排放，人们积极寻找不含碳元素的燃料．经研究发现NH3燃烧的产物没有污染，且释放大量能量，有一定应用前景．

①NH3中氮元素和氢元素的质量比为　14：3　．

②将NH3燃烧反应的化学方程式补充完整：4NH3+3O2[image: image19.png]


6H2O+　2N2　．

解：（1）化石燃料包括煤、石油、天然气；

故答案为：天然气．

（2）①观察图示可知，此反应是一种单质和一种化合物反应，生成另一种单质和另一种化合物的置换反应；

故答案为：置换反应．

②根据图示可知，此反应是：C+H2O[image: image20.png]


CO+H2，所以该反应生成物的分子个数比为1：1；

故答案为：1：1．

（3）①元素的质量比为相对原子质量乘以原子个数之比，所以NH3中氮元素和氢元素的质量比为14：3．

故答案为：14：3．

②根据质量守恒定律可知，反应物中有4个氮原子、12个氢原子、6个氧原子，生成物中有12个氢原子，6个氧原子，只少4个氮原子，所以另一种生成物是氮气，所以NH3燃烧反应的化学方程式是：4NH3+3O2[image: image21.png]


6H2O+2N2．

故答案为：2N2．
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